

政府工作报告

(1998年3月1日在广元市第三届人民代表大会第五次会议上)

市长 朱天开

各位代表：

我代表市人民政府，向市人大三届五次会议作政府工作报告，请各位代表审议。

一、关于1997年政府工作的回顾

1997年，是我国历史上极不平凡的一年。这一年里，香港顺利回到祖国怀抱，党的第十五次代表大会胜利召开。一年来，在中共四川省委、省政府和中共广元市委的领导下，在市人大、市政协的监督支持下，市人民政府动员和组织全市人民，高举邓小平理论伟大旗帜，坚持以党的基本路线为指导，继续认真实施“3333110”经济发展战略，围绕政府工作重点和基本思路，牢固树立“市场第一、效益第一”的观念，在遭受连续五年的大旱灾和资金极度紧张的情况下，全市上下团结一心，克服重重困难，集中精力抓改革，抓开放，抢机遇，促发展，使全市各项工作保持了良好的发展势头，较好地完成了市三届人大三次会议确定的目标任务。全市国内生产总值预计实现85.5亿元（不变价为51.31亿元，下同），比1996年增长3.95%；工农业总产值实现113.54亿元（84.1亿元），增长12.86%。

农业战胜连续第五年严重自然灾害，农村经济持续发展。全市始终坚持把农业和农村工作放在经济工作的首位。面对连续第五年的特大干旱，立足抗灾夺丰收，狠抓科技兴农，特别是在使用良种、地膜覆盖、旱地改制、水稻旱育秧、玉米肥团育苗等方面狠下功夫，使全市粮食生产在大灾之年仍然获得了较好收成，粮食总产量实现119.7万吨，减产9.28%，人均占有粮食保持在400公斤以上。大力实施以水为核心、以土为基础、以园为载体的农田水利基本建设“121”工程，共兴建微型水池7.85万口，改田改土16.3万亩，建规范化庭园9.44万

户，打井3.2万口，解决了49.6万人、45万头牲畜的饮水问题，农业基础条件不断改善。进一步调整农村产业结构，继续实施畜牧业“1355工程”和林果业“三百工程”，以生猪为主的畜牧业和多经、林果业等增收项目保持了较好的发展势头。全年生猪出栏285万头，牛出栏10.06万头，羊出栏24.5万只，小家禽出栏1306.5万只。除生猪外，都比上年有不同程度的增长。林业生态环境建设取得明显成绩，森林覆盖率达36.7%。

继续坚定不移地大力发展乡镇企业。全年乡镇企业总产值

（按规范后口径统计）实现67.24亿元，比1996年增长31.48%。加大扶贫攻坚力度，扶贫工作取得新的成绩。据统

计全市有2.63万户贫困户，7万人摆脱贫困。市中区完成脱贫目

标任务，通过省级验收。减轻农民负担、以工代赈、小集镇建

设等都取得了新的成绩。全年农业总产值实现52.23亿元

（32.74亿），增长0.86%。农民人均纯收入预计实现1252元，增

加150元。

工业经济克服重重困难，实现持续增长。针对我市工业经

济资金严重紧缺，企业结构不合理，过度负债，包袱沉重，效

益低下的严峻现实，各级各部门牢固树立“市场第一”、“效

益第一”的观念，坚持用抓农业的劲头抓工业。进一步加大重

点发展战略实施力度，突出发挥优势，狠抓地方特色经济产

业的发展。通过继续实施“5+10”工程，广兴铝厂、刨花板

厂、东河热电厂、新利集团、机械集团等一批重点优势企业得

到进一步发展，一批新的增长点正在形成。广兴铝厂一期工程

已形成1.25万吨生产能力。刨花板厂二期180万平方米贴面工

程和宝轮20万吨特种水泥厂一期工程竣工投产，青川竹园硅沙

基地、剑阁上寺水泥厂等一批县区重点项目的建成投产，进一

步增强了我市工业的发展后劲。认真学习和推广“邯钢经验，切

实加强以资金为重点的企业成本管理和市场营销管理，开展上

规模、增效益、创名牌活动以及上缴税金100万元以上的企

业“100强”和创A级信用企业活动，企业质量效益观念和市场

营销观念进一步强化，管理水平有所提高，经济效益有所回

升。采取切实有效措施，狠抓扭亏增盈和解困工作。国有企业

亏损额有所下降。全市工业经济在极其困难的情况下保持了持

续增长的势头。全部工业总产值实现61.31亿元（51.36亿），增

长22.11%；乡及乡以上工业产值实现29.91亿元，增长

10.41%；乡及乡以上独立核算工业企业实现工业增加值9.17

亿元，增长10.68%。亏损额下降3个百分点。

以明晰产权为核心的国有企业改革进一步深化，取得实质

性进展。一年来，全市乘十五大东风，按照“三个有利于”的

标准，坚持“抓大放小”的方针，以产权制度改革为核心，在

增资减债、减人增效和剥离企业办社会等难点的突破上狠下功

夫。全市改制形式多样，坚持以股为主，一企一策，进一步加

快中小型企业改制步伐，并认真解决存在的遗留问题，落实规范

运作，完善配套措施，协调银企关系，巩固和发展改革成果。

全市2074户乡镇以上国有、集体企业，已改制1895户，占应改

数的91.3%，其中四县三区已改制1851户，占应改数的94%。

已触动产权1408户，占已改制企业的74.3%，盘活资产存量

10.31亿元，募集增量股本金2.54亿元，冲减呆坏帐1500万

元，解决历史债务包袱3200万元，出售资产总额6.75亿元，其

中出售净资产1.24亿元，买断国有企业职工身份9184人，买断

工龄1700人，补偿离退休职工3714人。使企改工作有了实质性

进展。与此同时，稳定和完善农村家庭联产承包责任制和统分

结合的双层经营体制，建立和完善农村社会化服务体系，理顺

农产品购销体制。按照明确所有权，稳定承包权，激活使用权

的原则，加快“四荒”拍卖步伐，特别是微型水利设施使用权

的拍卖改革取得明显成效。全市拍卖山坪塘3.3万口，占山坪

塘总数的80%，调动了农民修水管水和改变农业生产条件的积极 性。巩固和完善各项配套改革措施，大力实施再就业工程，投资体制改革、社会保障体制改革、劳动用工制度改革、农村金融体制改革和住房制度改革也都进展顺利。

对外开放取得突破性进展。为切实加快我市对外开放步伐，先后制定了一系列关于开发区建设、与市外企业合作等对外开放、招商引资的优惠政策。各级各部门积极解放思想，转变观念，进一步大力改善投资环境，提高服务质量，增强我市对外招商引资的吸引力。全年协议利用外资8484.1万美元，实际利用外资878.4万美元。抓住浙江对口帮扶广元的大好机 遇，大力开展东西合作，优势互补，共谋发展。通过努力，我市与浙江共签订合作项目67项，其中签订正式协议45项，意向性协议22项，已开始实施的14项。义乌中国小商品城广元分市 场和配送中心已经开业。与娃哈哈集团合资建设的年产4万吨 纯净水项目，目前已进入紧张的安装调试阶段，今年4月产品即可上市。苍溪九龙制药厂已正式加入中国青春宝集团，即将试车投产。与万事利集团、横店集团的合作也正在进一步实施之中。此外，市嘉冶公司向福建天力公司出让1500万股法人股 正式启动，融入资金1050万元。市棉纺厂南河分厂与西安伟达 集团组成合资公司后，生产经营状况明显好转。长期处于停产 半停产状态的市墙地砖厂租赁给香港中明集团公司，使该厂重 新启动，投入生产。成都华西置业集团与青川制药厂的合作项 目进展顺利。同时，还与成都、重庆等地的一些企业进行了联 系，建立了合作关系。引进德国政府1200万马克无偿资金，建 设嘉陵江流域林业生态工程开始起步。以招商引资为龙头，以 市场建设为突破口，以基础设施建设为重点，南河、上西、袁 家坝三个开发区建设也取得了明显成绩。这些都标志着我市对 外开放进入了建市以来最活跃的时期。

（紧转第二版）

